2. Uvod do indexni analyzy

2.1. Motivace

Tato kapitola se zabyva srovnavanim ukazateltl v datovych souborech, které se lisi bud’ caso-
ve€ nebo prostorove nebo vécné. Nejdilezitéjsi je srovnavani ukazateld z Casového hlediska.
Pfitom ukazatelem rozumime veli€inu, kterd vypovida o n¢jaké socialné ekonomické hro-
madné skutecnosti. V ostatnich disciplinach se pojmu ,,ukazatel* nepouziva. K uvedenému
srovnavani velmi Casto slouzi rizné indexy. Budeme se vénovat konstruovani a interpretaci
téchto indexa.

2.2. Ukazatel a jeho druhy

2.2.1. Pojem ukazatele: Ukazatel je veliCina, ktera charakterizuje néjaky socialn¢€ ekonomic-
ky jev v ur€itém prostoru a v urcitém Case (okamziku ¢€i intervalu).

Piiklady ukazatel: pocet obyvatel CR ke dni 31.12.2002, velikost narodniho diichodu CR v r.
2002, pocet shatki v CR v r. 2002 atd.

2.2.2. RozliSeni ukazatelu z vécného hlediska

Extenzitni ukazatel: charakterizuje extenzitu zkoumaného jevu (napt. objem, velikost, mnoz-
stvi). Je vyjadren ¢islem v urcité mérné jednotce. Zpravidla se znaci q nebo Q (od slova quan-
tum — mnozstvi).

Piiklady extenzitnich ukazateli: rozloha zem&dé&lské ptidy v CR v r. 2002, podet narozenych
déti v CR v r. 2002 atd.

Intenzitni ukazatel:. charakterizuje intenzitu sledovaného jevu. Vznika jako pomér dvou exten-
zitnich ukazatell, mezi nimiz existuje né€jaky logicky vztah. Zpravidla se znaci p (od slova
price — cena).

Priklady intenzitnich ukazateld: primérna obytna plocha bytu pfipadajici na jednoho obyvate-
le CR v r. 2002, hektarovy vynos psenice v CR v r. 2002 atd.

Samostatnou skupinu tvofi ukazatele strukturni. Strukturni ukazatel je podilem jednoho dil¢i-
ho ukazatele k celkovému ukazateli, ktery je souctem dilCich ukazateld. Je to bezrozmérné
Cislo, které udava, jak se dil¢i (logicky podtizeny ukazatel) podili na celkovém ukazateli (lo-
gicky nadfizeném). Nabyva hodnot mezi O a 1.

Piiklady strukturnich ukazateld: podil mladeze do 18 let na celkovém poétu obyvatel CR v r.
2002, podil pramyslové vyroby v CR v r. 2002 na spoledenském produktu atd.

2.2.3. RozliSeni ukazatelu z hlediska stejnorodosti

Stejnorody ukazatel extenzitni: jeho hodnoty lze shrnovat souctem. Napf. 1ze s€itat trzby

v maloobchodé za jednotlivé mésice, pocty pracovnika v jednotlivych zavodech téhoz podni-
ku atd.

Stejnorody ukazatel intenzitni: vznika jako podil dvou stejnorodych ukazatel extenzitnich,
napf. hektarovy vynos urcité plodiny.

Nestejnorody ukazatel: nema v jednotlivych castech (prostorovych, ¢asovych nebo vécnych)
stejnou naturalni podobu jako v celku. Shrnovani souctem nema logicky smysl. Napft. nestej-
norodym extenzitnim ukazatelem je ukazatel objemu priimyslové produkce CR (automobily,
uhli, nabytek atd.)



2.3. Indexy, diference a jejich typy

2.3.1. Typy srovnavani hodnot ukazateli
Absolutni srovnavani: pomoci diferenci. Diference je rozdil dvou hodnot ukazatele.
Relativni srovnavani: pomoci indext. /ndex je podil dvou hodnot ukazatele.

2.3.2. Druhy srovnavani hodnot ukazateli

Casové srovndavani: vysledkem jsou ¢asové indexy a diference (nejdleZit&jsi druh srovnava-
ni). Priklad: primérna mésicni mzda pracovnikll v primyslu v %CR v r. 2002 a 2001.
Prostorové srovnavani: vysledkem jsou prostorové indexy a diference. Priklad: primérna
mésiéni mzda pracovnikd v primyslu v r. 2002 v CR a SR.

Vécné srovnavani: vysledkem jsou vécné indexy a diference. Priklad: primérna mési¢ni mzda
pracovnikd v primyslu a v zem&dé&lstvi v CR v r. 2002.

Schéma druhi indexu
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2.3.3. Rozliseni indexii z hlediska vécného obsahu
Index mnoZstvi: srovnava hodnoty extenzitniho ukazatele ve dvou situacich.
Index urovné: srovnava hodnoty intenzitniho ukazatele ve dvou situacich.

2.3.4. RozliSeni indexu z hlediska stejnorodosti
Individudlni index: srovnava hodnoty stejnorodého ukazatele ve dvou situacich.
Souhrnny index: hodnoty nestejnorodého ukazatele ve dvou situacich.

2.3.5. Rozliseni indexii z hlediska prostorového vymezeni

Jednoduchy index: srovnava dvé hodnoty stejnorodého ukazatele v jednom prostoru.
SlozZeny index: srovnava dvé hodnoty stejnorodého ukazatele ve vice prostorech, v nichz se
udaje pred vlastnim srovnavanim musi shrnovat.



2.4. Individualni indexy a diference

2.4.1. Jednoduché individualni indexy a diference
Necht q; je hodnota extenzitniho ukazatele v béZném obdobi a qo v zakladnim obdobi.

Jednoduchy individualni index mnoZstvi: 1(q) = Q (diference: A(q) = q1 — qo).
do
Necht p; je hodnota intenzitniho ukazatele v bézném obdobi a py v zakladnim obdobi.

Jednoduchy individualni index uirovné: 1(p) = P (diference: A(p) = p1— po).
Po

Priklad 1.: Zajima nas vyvoj ceny, prodaného mnoZstvi a trzby za prodej masla v jedné pro-
dejné v mésicich zafi a fijnu roku 1999. Udaje jsou v tabulce.

Cena (K¢/kg)

Prodej (kg)

Trzba (KC)

zari

fijen

zafi

fijen

zari

fijen

88

94

142

128

12496

12032

ReSeni: po =88, p1 =94, I(p) = 94/88 = 1,068, tzn., Ze cena v fijnu vzrostla oproti zari o 6,8%,
tj. o A(p) =94 -88=06Kczalkg

qo =142, q: = 128, I(q) = 128/142 = 0,901, tzn., Ze prodej v fijnu poklesl oproti zati o 9,9%,
t]. 0 A(qQ) =128 - 142 =-14 kg

Qo = 12496, Q; = 12032, I(Q) = 12032/12496 = 0,963, tzn., ze trzba v fijnu poklesla oproti
zafi 0 3,7%, tj. 0 A(Q) = 12032 — 12496 = -464 K¢.

2.4.2. Bazické a retézové indexy

Mame-li k dispozici hodnoty ukazatele (napf. extenzitniho) za n obdobi qi, qa, ..., qn, pak vy-
voj ukazatele miizeme popsat fadou za sebou jdoucich individualnich indext, a to bud’ bazic-
kych nebo fetézovych.

Bazické indexy: jedno obdobi se zvoli jako zakladni (nejCastéji prvni, tj, qg = q1) a ostatni ob-

dobi se s nim srovnavaji: 1,,5(q) = q—2,I3/B(q) = q—3,...,In/B(q) = n
) ds ds ds
Retézové indexy: vznikaji srovnanim dvou po sobé jdoucich ¢lent fady:

q n
IZ/l(q):q_2713/2(q):_37"‘7In—1/n(q): d .

1 q: Jn-1
Vztah mezi bazickymi a fetézovymi indexy:

I 5(q)
I (qQ=—"B k=23 .. n
L 1/8(Q)

I,5(@) =Igs(@ 1@ - Ly (@), k=2,3,..,n

Piiklad 2.: V tabulce jsou uvedeny udaje o spotieb& masa (v kg) na jednoho obyvatele CR
v letech 1985 az 1990.

rok

1985

1986

1987

1988

1989

1990

spotieba

89,3

91,6

93,5

96,1

97.4

96,5

Charakterizujte vyvoj spotfeby masa pomoci bazickych a fetézovych indexi.




ReSent:

rok 1985 1986 1987 1988 1989 1990
Bazické 1 1,026 1,047 1,076 1,091 1,081
indexy
Retézové | x 1,026 1,021 1,028 1,014 0,991
indexy

Interpretace: Napt. v r. 1987 stoupla spotieba masa o 4,7% oproti roku 1985, ale jen 0 2,1%
oproti roku 1986.

2.4.3. Slozené individualni indexy a diference

Mame dva extenzitni ukazatele q, Q a jeden intenzitni ukazatel p = Q/q. Hodnoty ukazatelt

v zékladnim obdobi oznacime qo, Qo, po a v bézném obdobi q;, Qi, p1. NejCastéji se provadi
casové srovnani. Pfedpokladame, ze tidaje jsou z prostorového nebo vécného hlediska ¢lenény

do n sfér. Pfi vypoctu slozenych individualnich indexu a diferenci vychazime z nasledujici

tabulky.

Cislo sféry | Ext. ukazatel q v obdobi | Ext. ukazatel Q v obdobi | Int. ukazatel p v obdobi
zakladnim | bézném zakladnim | bézném zakladnim | bézném

1 qo.1 qd1.1 Qo,l Q1,1 Po.1 P1.1

2 Jo,2 qJi2 Q0,2 Q1,2 Po.2 P12

n qO,n ql,n QO,n Ql,n pO,n pl,n

Slozeny individudlni index mnozstvi: I(2q) = =

> 4,
i=1

qu,i

qu

_Zqo

resp. I[(£Q) =

$q, 2%

ZQl,i ~ ZQl

Tyto indexy srovnavaji mnozstvi v bézném obdobi oproti mnozstvi v zékladnim obdobi, a to
ptes vSechny sféry.

Odpovidajici diference: A(Z q)z qu —Z qo,A(Z Q)= ZQl —Z Q,.

SloZeny individudlni index uirovné: I(ﬁ) =

Q.

o

>,

V citateli je celkovy vynos ze vSech sfér déleny mnozstvim ze vSech sfér pro bézné obdobi.
Ve jmenovateli jsou tytéz veliCiny, ale pro zakladni obdobi.

Odpovidajici diference: A(p)= 2 pl% 0" 2P % a0
1 0




Priklad 3.: V tabulce jsou tdaje o cenach, prodeji a trzbach za Cerstvé a stolni maslo v jedné
prodejné v zafi a fijnu roku 1999.

Druh més- | Cena (K¢/kg) Prodej (kg) Trzba (K¢)

la zari fijen zafi fijen zafi fijen
cerstve 88 94 142 128 12496 12032
stolni 82 85 125 132 10250 11220
celkem X X 267 260 22746 23252

Pomoci sloZenych individualnich indexti mnozstvi a irovné popiste vyvoj cen, prodeje a trzby
Cerstvého a stolniho masla celkem.

Refeni: Pro mnozstvi prodaného masla: 1(2q) = 260/267 = 0,974, tzn., Ze mnoZstvi prodaného
masla v tijnu pokleslo oproti zafi o 2,6%, tj. 0 A(Xq) = 260 — 267 = -7 kg.

Pro trzbu za prodané maslo: I(XQ) = 23252/22746 = 1,022, tzn., Ze trzba v fijnu
vzrostla oproti zafi 0 2,2%, tj. 0 A(ZQ) = 23252 — 22746 = 506 K¢.

2325/

Pro cenu: I =274 / =1,05, tzn., ze primérna cena masla vzrostla v fijnu
23252 22746
oproti zafi o 5%, t]. o A(p) 260 267 =4,24 K¢.

2.5. Souhrnné indexy a diference

Slouzi k relativnimu resp. absolutnimu srovnani nestejnorodych extenzitnich ukazateld. Pti
jejich vypoctu vychazime z nasledujici tabulky:

Druh vyrob- | Mnozstvi vyrobku (q) Cena (p) za jednotku

ku Zakl. obdobi | Béz. obdobi | Zakl. obdobi | Béz. obdobi
1 qo.1 q1.1 Po,1 P11

2 qo,2 qi.2 Po.2 P12

n Jo,n J1.n Pon Pin

2.5.1. Souhrnné indexy mnozstvi

Z P1i9ui ) Z p.d,

Paascheho index mnozstvi: 1 (@)= il = Z
Zp“qoji plqo
i=1

produkce pii cenové hladin€ odpovidajici béznému obdobi.
Odpovidajici diference: A”)(q)= D> P =Y. P

. Vyjadtuje relativni zménu objemu

Zpo,iql,i ) Zpoql

Laspeyresuv index mnozstvi: I (@)= il =
Z Podo

Z Poi90.

i=1

jemu produkce pfi cenové hladiné odpovidajici zakladnimu obdobi.
Odpovidajici diference: A™(q)= > Pods =Pl

. Vyjadtuje relativni zménu ob-



2.5.2. Souhrnné indexy urovné (ceny)

Paascheho cenovy index: 17 (p) = -

N _ __-zzpoql
iZ:; pO,lql,l

objemu produkce odpovidajici béznému obdobi.
Odpovidajici diference: A”)(p)= > P =Y. Pod,

Z P19 ) Z p.d,

. Vyjadtuje relativni zménu ceny pfi

Zpl,iqo,i ) Zplqo

Laspeyresiiv cenovy index: 1 (p) = =

_ __-zzpoqo
izz; p0,1q0,1

pii objemu produkce odpovidajici zdkladnimu obdobi.
Odpovidajici diference: A™(p)= > e =D Pod0

. Vyjadtuje relativni zménu ceny

Priklad 4.: Mame k dispozici udaje o velkoobchodnich cenach a produkci jednoho textilniho
podniku v letech 1990 a 1991.

vyrobek Cena (K¢&/m) Produkce (v 1000 m) | Trzba (K<)

1990 1991 1990 1991 1990 1991
samet 65 70 20 30 1300000 | 2100000
mansestr 32 30 11 14 352000 420000
flanel 120 140 30 28 3600000 | 3920000
celkem X X 61 72 5252000 | 6940000

a) Posudte pomoci souhrnnych indexti mnozstvi, jak se zménila trzba podniku v r. 1991
oproti roku 1990.

b) Posudte pomoci souhrnnych cenovych indexu, jak se zménila cena zbozi v r. 1991
oproti roku 1990.

2P 70-30+30-14+140-28 6440
> pd, 70-20+30-11+140-30 5930
produkce podniku v r. 1991 méfena cenami roku 1991 vzrostla o 8,6%.
[0 (q) = 2.Pod: _ 65:30+32:14+120-28 _ 5758

> ped,  65:20+32:11+120-30 5252

produkce podniku v r. 1991 méfena cenami roku 1990 vzrostla o 9,6%.

Refeni: ad a) I (q) =

=1,086, tzn., ze celkova

=1,096, tzn., Ze celkova

6440 . . . .
ad b) IV (p) = 2P = =1,118, tzn., Ze pii produkei textilu na urovni roku
D> poq; 5758
1991 ceny vzrostly o 11,8%.
5930 . . . .
I (p) = 2P = =1,129, tzn., Ze pfi produkci textilu na urovni roku
D> pod, 5252

1990 ceny vzrostly o 12,9%.




Priklady ke 2. kapitole

Priklad 1.: Jak se zménilo prodané mnozstvi jednoho druhu zbozi v ¢ervnu oproti kvétnu,
jestlize cena zlstala stejna, ale trzba vzrostla o 5%?
(Zbozi se prodalo o 5% vice.)

Priklad 2.: Vypocitejte index ceny zbozi A, jestlize zbozi A se prodalo o 2% méné nez zbozi
B atrzba za zbozi A byla o 10% vy$$i nez za zbozi B.
(I(p) = 1,122, tedy zbozi A je o 12,2% drazsi nez zbozi B.)

Priklad 3.: V tabulce jsou uvedeny bazické indexy (v procentech) ceny urcitého vyrobku
v letech 1992 — 1995 se zékladem v roce 1992 a bazické indexy (v procentech) ceny tohoto
vyrobku v letech 1995 — 1998 se zakladem v roce 1995. Dopliite chybéjici bazické indexy
v obou fadach.

rok 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998
Ik/1992 100 102 109 110 X1 X2 X3
Ik/1995 X4 X5 X6 100 106 107 110

(x1=116,6, x, = 117,7, x3 = 121, x4 = 90,9, x5 = 92,7, X5 = 99,1)

Piiklad 4.: Mame k dispozici nasledujici tidaje o sklizni brambor v Ceské republice v letech
1992 a 1993 za zemédé&lské zavody soukromé a ostatni, Vypoctéte slozené indexy.

Druh za- Sklizen (v tis. t) Plocha (v tis. ha) Vynos (t/ha)

vodu 1992 1993 1992 1993 1992 1993
soukromy | 439 1110 26 51 16,88 21,76
ostatni 1530 1286 85 54 18,00 23,81
celkem 1969 2396 111 105 X X

(Slozené indexy: sklizné = 1,2169, plochy = 0,9459, vynosu = 1,2864)




Prace se systémem STATISTICA

Téma: indexni analyza

Priklad 1.: Vypocet bazickych a retézovych indexu
V tabulce jsou uvedeny udaje o cenach, prodaném mnozstvi a trzbach z prodeje urcitého zbozi
v letech 1996 — 1999.

Rok Cena (K¢/kg) | Mnozstvi (kg) | Trzba (KC)
1996 40,00 20 800,00
1997 42,00 18 756,00
1998 43,20 19 820,80
1999 44,00 17 748,00

Pro vSechny tfi ukazatele spoctéte bazické a fetézové indexy. Za zakladni obdobi povazujte
rok 1996.

Navod:

Vytvotfime novy datovy soubor o 3 proménnych a 4 ptipadech. Proménné nazveme CENA,
MNOZSTVI, TRZBA. Do proménnych CENA a MNOZSTVI zapiSeme udaje. Hodnoty pro-
ménné TRZBA vypocitame tak, ze do Long name napiseme =v1*v2. Soubor ulozime pod
nazvem indexyl.sta. Nyni soubor transponujeme (Data — Transpose — File). Transponovany
soubor ulozime pod nazvem indexy2.sta.

Vratime se k ptivodnimu souboru indexy1.sta. Pfidame k nému 3 nové proménné nazvané
BIC, BIM, BIT, do nichz ulozime bazické indexy cen, mnozstvi a trzeb. BIC ziskame tak, ze
do Long name napiSeme =v1/40. Analogicky postupujeme pro BIM a BIT.

Pro vypocet fetézovych indext otevieme soubor indexy?2.sta. Pfidame k nému tfi proménné
RI97, RI98, RI99. Do Long name proménné RI97 napiSeme =v2/v1 a ziskame fetézove in-
dexy ceny, mnozstvi a trzby z roku 1997 vzhledem k roku 1996. Analogicky pro RI98 a RI199.
Vysledky: bazické indexy pro cenu jsou: 1, 1,05, 1,08, 1,1, pro mnozstvi: 1, 0,9, 0,95, 0,85,
pro trzbu: 1, 0,945, 1,026, 0,935.

Retézové indexy pro cenu jsou: 1,05, 1,029, 1,019, pro mnozstvi: 0,9, 1,056, 0,895, pro trzbu:
0,945, 1,086, 0,911.

Priklad 2.: Vypocet individualnich sloZenych indexu mnozstvi a irovné
Pomoci individualnich slozenych indexi mnozstvi a urovné popiste vyvoj prodeje, trzeb a cen
jablek, které se prodavala v zafi a fijnu roku 1993 ve dvou prodejnach. Udaje jsou v tabulce.

Prodejna | Cenaza 1 kg v KE | Mnozstvi ve 100 kg | Trzba ve 100 K¢
zari fijen zari fijen zarfi fijen
A 5 8 200 100 1000 800
B 7 7 300 350 2100 2450
celkem X X 500 450 3100 3250

Navod:

Vytvotfime datovy soubor o 6 proménnych a 2 ptipadech. Proménné pojmenujeme CENAO,
CENA10, PRODEJ9, PRODEJ10, TRZBA9, TRZBA10. Do prvnich ¢tyi proménnych napi-
Seme udaje. Proménné TRZBA9 a TRZBA10 ziskdme vynasobenim odpovidajici ceny a pro-
deje.

Pomoci Descriptive statistics vypocteme sumy vSech proménnych (Statistics — Basic Statistics
ana Tables - Descriptive statistics — Variables PRODEJ9 — TRZBA10 — zaskrtneme pouze
Sum — Summary).

Vysledky ulozené ve Workbooku transponujeme (Data — Transpose — File). Pfidame tfi pro-
meénné Isumq, IsumQ. Iprumerp. Do Long name proménné Isumq napiseme =v2/v1, do Long



name proménné IsumQ napiSeme =v4/v3 a do Long name proménné Iprumerp napiseme
=(v4/v2)/(v3/v]).
Vysledky: Isumq = 0,9, IsumQ = 1,05, Iprumerp = 1,16

Priklad 3.: Vypocet souhrnnych indexii mnozstvi a irovné ,
Podnik potravinarského primyslu vyrabi tii druhy vyrobkl oznacené jako A, B, C. Udaje o
vyrobé€ a cenach téchto vyrobki za roky 1994 a 1995 jsou v tabulce.

Druh Mérna Objem vyroby Cena za jednotku
jednotka | 1994 1995 1994 1995

A kusy 600 830 28 25

B kusy 420 380 30 32

C kg 760 980 58 50

Pomoci souhrnnych indexi mnozstvi a urovné posud'te zmény, k nimz doslo v roce 1995
oproti roku 1994,

Navod:

Vytvotfime datovy soubor o osmi proménnych a tfech pfipadech. Proménné pojmenujeme
VYROBA94, VYROBAO95, CENA94, CENAO9S, p0q0, pOql, plq0, plql. Vyplnime hodnoty
prvnich ¢tyt proménnych. Do ostatnich ¢tyf proménnych ulozime odpovidajici souciny. Napft.
hodnoty proménné p0qO ziskame tak, ze do Long name napiSeme =v3*v1. Pomoci Descripti-
ve statistics vypocteme soucty proménnych p0qo0, pOql, p1q0, plql a vysledek transponuje-
me. K tomuto transponovanému souboru piidame dalsi ctyfi proménné IPq, ILq, IPp, ILp, do
nichz ulozime vysledné indexy mnozstvi a irovné. Napt Paascheho index mnozstvi vypocte-
me tak, ze do Long name proménné IPm napiseme =p1ql/p1qoO.

Vysledky: IPq = 1,233, ILq = 1,245, IPp = 1,117, ILp = 1,106.

Priklady k samostatnému reSeni
1. V tabulce jsou uvedeny udaje o vyrobé zarovek (v tisicich kusi) a hodnoté produkce ve
tfech zavodech vyrobniho podniku v letech 1983 a 1984.

Cislo Objem vyroby Hodnota produkce
zavodu | 1983 1984 1983 1984

1 28 35 320000 | 380000
2 42 40 500000 | 460000
3 55 68 600000 | 670000

Pomoci individualnich slozenych indext a diferenci popiste vyvoj vyroby zarovek a hod-
noty produkce v celém podniku.

Vysledky: 1(3"q) = 1,144, A" q) = 18, 1(>°Q) = 1,063, A(>" Q) = 90000.

2. Mate k dispozici tdaje o poctu vyrobkl a vlastnich nakladech na vyrobu v srpnu a zafi ve
dvou vyrobnich podnicich.

Cislo Vlastni naklady na | Pocet vyrobku
podniku vyrobek (K¢)

srpen zafi srpen zari
1 40 38 20000 27000
2 50 46,2 30000 28000

Vypoctéte individualni sloZzeny index a diferenci vlastnich naklad na vyrobek

Vysledky: 1(p) = 0,917, A(p) = -3,826 K&.



3. 'V tabulce jsou uvedeny udaje o cené a prodaném mnozstvi péti druhti zbozi v bieznu a
cervnu roku 1999.

Druh Cena Mnozstvi

zbozi brezen cerven biezen Cerven
A 8 10 30 20

B 4 6 50 40

C 5 8 50 30

D 7 7 30 20

E 9 8 10 20

Pomoci souhrnnych indexi mnozstvi a trovné posud’te zmény, k nimz doslo v Cervnu
oproti bfeznu.

Vysledky: Paascheho index mnozstvi = 0,76, Laspeyrestuv index mnozstvi = 0,8, Paasche-
ho cenovy index trovné = 1,241, Laspeyresuv cenovy index = 1,303.



